
【請接續背面】 

臺灣菸酒股份有限公司 98 年第 3 至 5 職等新進從業人員甄試試題 
職等職等職等職等／／／／甄試類別甄試類別甄試類別甄試類別【【【【類組代碼類組代碼類組代碼類組代碼】：】：】：】：5 職等職等職等職等／／／／財務規劃人員財務規劃人員財務規劃人員財務規劃人員【【【【56001】】】】 
專業科目專業科目專業科目專業科目((((一一一一))))：：：：財務分析財務分析財務分析財務分析 ＊＊＊＊請填寫入場通知書編號請填寫入場通知書編號請填寫入場通知書編號請填寫入場通知書編號：：：：________________________________________________________________ 

注意：�本試卷為一張雙面，共有四大題之非選擇題，各題配分均為 25 分。 
�限用藍、黑色鋼筆或原子筆於答案卷上採橫式橫式橫式橫式作答，並請從答案卷內第一頁開始書寫，違反者該
科酌予扣分。不必抄題但須標示題號，不得使用鉛筆作答不得使用鉛筆作答不得使用鉛筆作答不得使用鉛筆作答，，，，違者不予計分違者不予計分違者不予計分違者不予計分。 

�應試人得自備僅具數字鍵0～9及＋－×÷√%= ． ▼  +/- C AC TAX+ TAX- GT MU MR MC M+ 
M-功能，且不具財務、工程及儲存程式功能之簡易型計算機應試，若應考人於測驗時使用不符規定若應考人於測驗時使用不符規定若應考人於測驗時使用不符規定若應考人於測驗時使用不符規定
之電子計算機之電子計算機之電子計算機之電子計算機，，，，該科扣該科扣該科扣該科扣 10 分分分分。。。。 

�答案卷務必繳回，未繳回者該科以零分計算。 
題目一題目一題目一題目一：：：： 
某國營事業 96 及 97 年度資產負債表暨損益表資訊如下： 

資產負債表 

民國 96 年及 97 年 12 月 31 日  
會計科目會計科目會計科目會計科目     97 年年年年 12 月月月月 31 日日日日 96 年年年年 12 月月月月 31 日日日日 

 金額金額金額金額     ％％％％     金額金額金額金額     ％％％％     

現金及約當現金  1,208 12.15 285 2.84 
公平價值變動列入損益之金融資產-流動  844 8.49 2,188 21.84 
備供出售金融資產-流動  21 0.2 0 0 
持有至到期日金融資產-流動  781 7.85 1,090 10.87 
應收票據淨額  4 0.03 3 0.02 
應收帳款淨額  89 0.89 150 1.49 
其他金融資產-流動  17 0.17 17 0.17 
存 貨  1,250 12.58 1,127 11.24 
預付費用  98 0.98 100 0.99 
預付款項  7 0.07 19 0.19 
其他流動資產  24 0.24 29 0.28 
流動資產流動資產流動資產流動資產     4,342 43.69 5,007 49.98 
備供出售金融資產-非流動  0 0 21 0.2 
持有至到期日金融資產-非流動  1,012 10.18 297 2.96 
基金及投資基金及投資基金及投資基金及投資     1,012 10.18 318 3.17 
土 地  2,591 26.08 2,595 25.9 
土地改良物  81 0.81 80 0.79 
房屋及建築  1,758 17.69 1,765 17.62 
機器設備  4,278 43.05 4,301 42.93 
運輸設備  35 0.35 38 0.37 
其他設備  45 0.44 41 0.4 
固定資產成本合計  8,789 88.45 8,819 88.05 
累積折舊  -4,188 -42.14 -4,093 -40.86 
累計減損-固定資產  -187 -1.87 -190 -1.89 
未完工程及預付設備款  38 0.38 24 0.24 
固定資產淨額固定資產淨額固定資產淨額固定資產淨額     4,453 44.81 4,561 45.53 
閒置資產  7 0.06 0 0 
遞延所得稅資產-非流動  120 1.2 127 1.26 
其他資產–其他  3 0.03 4 0.03 
其他資產合計其他資產合計其他資產合計其他資產合計     130 1.3 131 1.3 
資產總計資產總計資產總計資產總計     9,936 100 10,016 100 

會計科目會計科目會計科目會計科目    97 年年年年 12 月月月月 31 日日日日 96 年年年年 12 月月月月 31 日日日日 

 金額金額金額金額     ％％％％     金額金額金額金額     ％％％％     

應付帳款  280 2.82 303 3.02 
應付所得稅  107 1.07 123 1.22 
應付費用  326 3.28 423 4.22 
其他應付款項  72 0.72 67 0.67 
預收款項  24 0.23 25 0.24 
其他流動負債  5 0.05 5 0.05 
流動負債流動負債流動負債流動負債     815 8.2 946 9.44 
退休金準備／應計退休金負債  1,328 13.36 1,318 13.15 
其他負債–其他  75 0.75 80 0.8 
其他負債合計其他負債合計其他負債合計其他負債合計     1,403 14.12 1,399 13.96 
負債總計負債總計負債總計負債總計     2,218 22.32 2,345 23.41 
普通股股本  3,500 35.22 3,500 34.94 
資本公積合計  3,441 34.63 3,441 34.35 
保留盈餘合計  776 7.8 729 7.27 
股東權益總計股東權益總計股東權益總計股東權益總計     7,718 77.67 7,671 76.58 
 

損益表 

民國 96 年及 97 年 12 月 31 日  

會計科目會計科目會計科目會計科目     97 年年年年 12 月月月月 31 日日日日 96 年年年年 12 月月月月 31 日日日日 

   金額金額金額金額     ％％％％    金額金額金額金額     ％％％％    

營業收入合計營業收入合計營業收入合計營業收入合計     2,788 100 2,880 100 
銷貨成本  2,033 72.92 2,176 75.54 
營業成本合計  2,033 72.92 2,176 75.54 
營業毛利(毛損)  755 27.07 704 24.45 
推銷費用  265 9.5 245 8.51 
管理及總務費用  40 1.42 38 1.3 
研究發展費用  9 0.31 9 0.31 
營業費用合計  314 11.25 292 10.13 
營業淨利營業淨利營業淨利營業淨利(淨損淨損淨損淨損)     441 15.82 412 14.31 
利息收入  32 1.15 11 0.39 
出售下腳及廢料收入  7 0.25 5 0.16 
金融資產評價利益  9 0.31 21 0.71 
什項收入  12 0.44 15 0.53 
營業外收入及利益營業外收入及利益營業外收入及利益營業外收入及利益     61 2.18 132 4.57 
什項支出  15 0.55 26 0.9 
營業外費用及損失營業外費用及損失營業外費用及損失營業外費用及損失     16 0.55 27 0.93 
繼續營業單位稅前淨利(淨損)  486 17.44 517 17.96 
所得稅費用(利益)  117 4.18 118 4.1 
本期淨利本期淨利本期淨利本期淨利(淨損淨損淨損淨損)     370 13.26 399 13.85 

請問： 

（一）財務風險有哪些種類？從上述 97 年財務報表，分析探討該公司各財務風險種類的 

可能會計科目及可能最高曝險部位（佔總資產比率）為何？說明你的觀點？【15 分】 

（二）該公司付息資產平均利率最低可能為何？負債平均資金成本為何？【10 分】 



題目二題目二題目二題目二：：：： 

若你是國營事業委外經營的執行長，試簡單列出： 

（一）國營事業委外代操評選考量原則或重點為何？【5 分】 

（二）在目前經濟環境下，試從利率、匯率、股價、物價等指標，及投資績效觀點，分

析你會如何決定代操投資標的增減及其比重，理由為何？【10 分】 

（三）委外代操須進行績效評估，請問有哪些可採用的財務評估工具？請寫出相關評估

方法或公式？【10 分】 
 

 

 

 

 

 

題目三題目三題目三題目三：：：： 

某事業共投資於四種證券組合 A、B、C、D 共 1,000 億元，該四種投資組合的投資比

重及變異數如下，該公司想要利用風險值管理投資組合，請問： 
投資組合 A 組合 B 組合 C 組合 D 組合 

投資比重 20% 30% 10% 40% 
σ2222變異數變異數變異數變異數 0.01 0.0144 0.04 0.0025 

（一）該事業投資的風險偏好落於效率前緣的低、中、或高點？保守或積極操作？理由

為何？【5 分】 

（二）若該四種投資組合彼此獨立，請計算該事業的每日 95%信賴區間的風險值(VAR)？

假設標準常態分配 95%信賴區間 Z 值為 1.64。【10 分】 

（三）公司財務分析人員為什麼要應用風險值？依被動式、防禦式、及積極式方面來說

明之，若信賴區間從 95%調為 90%，風險值變大還是變小？【10 分】 
 

 

 

 

 

 

題目四題目四題目四題目四：：：： 

以【題目一】之 96、97 年度財務報表，假設該公司未上市 97 年度之股價為 15 元，請

回答下列問題： 

（一）以財務比率分析比較該公司兩年度之財務績效表現。【10 分】 

（二）以數據分析比較該公司兩年度之業外表現。【10 分】 

（三）該公司 97 年度之本益比與股價淨值比各為多少？【5 分】 


